

龙腾庆盛世 鼓舞新时代

“全国鼓王大会”震天锣鼓响彻石家庄正定古城



■陕西安塞腰鼓。

本报讯(记者 马冬)气势磅礴的石家庄正定常山战鼓、粗犷豪放的陕西安塞腰鼓、灵动飘逸的湖南湘西四方鼓、激情四射的广州南国醒狮……3月9日上午,“春到万家——全国鼓王大会”集中展演活动在石家庄市正定古城南城门瓮城敲响震天锣鼓,来自全国8个省市的13支优秀鼓队、千余名鼓手带来一场热血沸腾的“鼓乐盛宴”。

昨日10时,在热烈欢快的《龙鼓擂春》开场表演中,全国鼓王大会正式拉开帷幕,13个表演节目划分为3个篇章:鼓舞新时代、鼓舞奋进路、鼓舞向未来。率先登场亮相的是石家庄市正定县弘文中学带来的常山战鼓《龙腾盛世》,在2月23日的石家庄第十届新春鼓王争霸赛上,该表演队获得“金鼓王”。弘文中学战鼓队的表演人员均为高中生,传承千年的国家级非遗常山战鼓被这支年轻的队伍赋予了青春的色彩,伴随着震天动地的锣鼓声,现场气氛瞬间被点燃。

继常山战鼓之后,北京万兴演艺有限公司带来的鼓乐《新意·武沙子》成为首个亮相的外地表演队。“武沙子”是北京地区特有的传统舞蹈之一,2014年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。在极富京韵京味的鼓乐声中,演员们用糅合了戏曲、武术、舞蹈元素的一个个高难度动作,给观众带来了一场极具观赏性的视听盛宴。

随着一曲响亮清脆的湘西苗族民歌响起,湖南湘西四方鼓登场。表演者身着苗族服饰,一边敲鼓,一边舞蹈,地域特色浓郁。鼓点时急时缓、鼓声忽柔忽亢,刚柔并济。“一鼓四面、四人同打一鼓”是湘西四方鼓的特点,2006年,湘西苗族鼓舞被列为首批国家级非遗。鼓乐文化鲜明的地域特色和民俗风情被接下来的两支鼓队发挥得更加淋漓尽致。刚劲有力、场面恢宏的太原锣鼓充分展现了山西浓郁的地方特色。将舞蹈、武术、打击乐、吹奏乐、民歌等融为一体的安塞腰鼓豪迈粗犷、刚劲奔放,把陕北汉子憨厚朴实、悍勇威猛的性格特征表现得酣畅淋漓,引来观众阵阵掌声和喝彩声。

由广东省广州市龙狮协会带来的狮舞《南国醒狮》是此次全国鼓王大会中唯一一个舞狮表演节目。表演者通过腾、挪、闪、扑、回旋、飞跃等高难度动作,演绎狮子的不同形态,把“南国醒狮”舞得活灵活现、惟妙惟肖,不愧为国家级非遗、广东文化名片。重槌齐舞、千鼓争鸣,接下来,陕西韩城的韩城行鼓、天津市滨海新区的汉沽飞镲、山西霍州的威风锣鼓、河南新乡的牧野战鼓,以及河北邢台隆尧的招子鼓、沧州任丘的任丘大鼓、石家庄市赵县的背灯挎鼓,一场场精彩的鼓乐表演令观众心潮澎湃、激动不已。

“我是专程从定州赶到正定观看全国鼓王大会的,来自全国各地的10多支队伍表演得太精彩啦!在现场观看鼓王大会特别振奋人心。”观众梁康激动地说。现场有很多观众是从石家庄市赶来的,“今天正好是周六,带着女儿一起来看鼓王大会,希望让



■湖南湘西四方鼓。本报记者 张海强 摄

孩子从小接受传统文化的熏陶,了解优秀的鼓乐文化。石家庄的鼓乐非常丰富,有常山战鼓、背灯挎鼓、藁城战鼓,希望借此次全国鼓王大会,让更多人了解石家庄深厚的历史文化。”观众潘先生说。

参加此次全国鼓王大会的鼓队有的还是第一次来石家庄。广东醒狮省级非遗传承人赵伟斌介绍:“这次我们一共有30人参加全国鼓王大会,专门带来一个全新的创排节目《南国醒狮》。这是我们广东醒狮第一次来到河北、来到石家庄,这座城市很美。希望今后能够有更多机会,把优秀的鼓乐文化展现给大家。”

火爆网络的河北打鼓帅小伙子崔浩然也来到全国鼓王大会现场,“鼓不单是一种乐器,更是一种精神的象征,希望更多的年轻人加入到鼓乐表演的队伍中来,一起传承优秀传统文化。”崔浩然说。

集中展演结束后,参演鼓队还开展了拉街巡游和多场惠民演出,围观的群众和游客们欢呼雀跃。本次全国鼓王大会由文化和旅游部公共服务司指导,河北省文化和旅游厅、石家庄市人民政府主办,中共石家庄市委宣传部、石家庄市文化广电和旅游局、正定县人民政府承办,中国民族管弦乐学会打击乐专业委员会提供专业支持。

八方鼓乐与千年古城交相辉映,群众在欢乐喜庆中尽享文化魅力。正定县相关负责人表示,此次大会将鼓乐文化与民族民间传统艺术有机结合,全面展示了中国民间鼓乐的艺术价值、文化特质、发展成果,推动了鼓乐艺术的鉴赏交流和发展创新,正定作为此次承办方之一,向来自各地的鼓乐队及游客展示了深厚的文化底蕴,欢迎大家在品民俗风情中感受千年古城的文化魅力。

石家庄市群众艺术馆馆长田欣介绍,这场充满激情的全国鼓王大会受到社会各界的广泛关注,国家、省、市三级公共文化云平台以及省、市部分媒体进行了全程直播,在线观众超过1200余万。通过这次全国鼓王大会,将进一步扩大石家庄鼓乐文化的影响力,把石家庄打造成鼓乐文化的集中地,通过鼓乐文化演出,在群众中掀起热爱传统民俗文化的热潮。

2024 赛季中国五人制足球超级联赛昨天开幕

大胜山西队

石家庄福美收获开门红

本报讯(记者 魏若涛)2024 赛季中国五人制足球超级联赛昨天拉开战幕,石家庄福美队首轮坐镇主场中山体育馆,在晚上7时30分迎战山西太原翔宇队,经过激烈角逐,最终石家庄福美队6比1大胜对手,取得新赛季的开门红。

新赛季开始,让石家庄的球市再次活跃起来,三千多名球迷来到中山体育馆,为福美队加油助威。本场比赛开始前,进行了精彩的文艺表演。随后,石家庄福美足球俱乐部为两名球员冯维和陈喆各自颁发了“百场纪念”球衣。

本场比赛是福美队主帅德扬·德多维奇在五超联赛的首秀,也是多名新援代表福美队在五超联赛的首秀,因此福美队志在必得。开场后,福美队便发起一波又一波的强攻,不断威胁山西太原翔宇队球门,开场仅两分钟,福美队一次射门就击中立柱,第11分钟,吴宇长一脚势大力沉的劲射,为福美队拔得头筹。仅两分钟后,阿卜杜萨拉木小角度劲射,为福美队攻进第二球。两球落后的山西太原翔宇队此后放手一搏,一度让福美队门前告急,德扬·德多维奇大声呼喊着队员集中注意力,保持队形,并在暂停时间拿出战术板,详细为队员讲解战术。上半场结束,福美队2比0领先。

下半场刚刚开场后,福美队就利用定位球战术,由阿卜杜萨拉木再次破门。此后,福美队新加盟的巴西外援麦孔登场,让福美队的进攻更加犀利、多变。福美队随后由李健佳进球得分,继续扩大比分优势,而麦孔也利用点球破门,收获了他在福美队的处子球。山西太原翔宇队随后由吴正茂扳回一分,终场前,陈喆破门锦上添花,福美队主场6比1大胜对手。

德扬·德多维奇赛后表示:“首先我很高兴,也对结果非常满意,第一场比赛非常难踢,上半场我们一度踢得不顺,但下半场就顺畅了许多。今后的比赛,我们会证明踢得越来越好,石家庄的足球氛围就像巴西的主场一样,非常的火爆,石家庄的球迷配得上的一切荣誉。”



■石家庄福美队在进攻中。通讯员 王唯朗 摄

晋州市:麦田管理迎“新机”

本报讯(记者 崔虹 通讯员 孙悦之)为给夏粮丰收打下良好基础,守护农民“粮袋子”,3月8日,晋州市举办“主要农作物全程机械化暨新机具、新技术推广现场观摩会”,集中展示了播种、施肥、镇压、节水、植保等新机具新模式。

当天,晋州市农业农村局邀请河北省小麦产业技术体系创新团队农机装备岗专家对农户进行现场指导,同时召集该市粮食种植专业合作社、家庭农场、种粮大户、农机手等100余人一同到活动现场学习新技术。“‘七分种,三分管’,要想小麦高产,播种基础最关键。”农机装备岗专家介绍,小麦播种机的作业性能直接影响小麦的播种质量,高性能、复式条播机作业效率提高30%以上,每亩节本增收达到100元至200元,效果显著。因此,发展高性能复式播种机十分必要。

“我们将继续抓住小麦生产有利时机,充分发动群众,扎实做好当前春季麦田管理工作,推进小麦单产提升。”晋州市农业农村局相关负责人说,接下来,他们将深入一线,确保各项关键技术措施“一扎到底”,全力以赴夯实夏粮丰产丰收基础。